



探索浩瀚宇宙,建设航天强国

——习近平总书记接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表发表重要讲话激励广大航天工作者再立新功

详细报道见第8版

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神

传达学习中央文件和省有关会议精神 研究整治形式主义为基层减负工作等

本报讯(记者 赵宗锋 焦阳)9月24日上午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在甘肃、陕西宝鸡考察时的重要讲话精神,在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会、全国教育大会上的重要讲话精神,传达学习中央文件和省有关会议精神,研究整治形式主义为基层减负工作等。

市委书记李长萍主持会议并讲话。会议指出,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,结合聊城实际抓好贯彻落实。要主动服务和融入黄河重大

国家战略,深入实施重要生态系统保护和修复工程,扎实做好水资源保护利用工作,优化调整产业、能源、交通运输、农业投入结构,谋划推进更多重大项目,加快绿色低碳转型发展。要加快推进新型工业化,抓好工业经济“头号工程”,加快构建现代化产业体系,因地制宜发展新质生产力。要全面深化改革开放,聚焦服务和融入全国统一大市场,深化国企改革,鼓励和支持非公有制经济发展等方面,谋划推出一批管用、管长远的重大改革事项,坚持“一把手抓改革”、改革攻坚擂台赛等有效做法,推动各项改革举措落地见效。要加强文化遗产保护传承,保护弘扬黄河文化,统筹推

进黄河文化、运河文化融合发展,高质量开展第四次全国文物普查,积极培育特色非遗产业,举办丰富多彩的特色文旅活动。要切实保障和改善民生,定期梳理群众诉求,聚焦群众所思所盼,扎实办好就业、医疗、住房、“一老一小”等民生实事,不断增强群众获得感。要坚持和加强党的全面领导,认真履行全面从严治党主体责任,强化基层党组织政治功能和组织功能,营造风清气正的政治生态。要深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,牢牢把握教育的政治、战略、人民属性,积极打造“两河思政”品牌,统筹推进科教兴国、人才强国、创新驱动发展战略,在扩增优

质教育资源、提升教育教学质量、解决师生急难愁盼等方面持续用力,切实提升群众的教育获得感和满意度。会议传达了学习了《整治形式主义为基层减负若干规定》和三季度省委整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神,强调,要进一步深化思想认识,以钉钉子精神抓好《若干规定》贯彻落实。要进一步强化问题导向,深入查摆突出问题,举一反三抓好整改,及时梳理总结好经验好做法,健全完善长效机制。要进一步压实工作责任,树牢全局观念,坚持同题共答、同向发力,进一步凝聚为基层减负的工作合力。会议还研究了其他事项。

不断深化整治形式主义为基层减负 奋力推进中国式现代化聊城实践

市委理论学习中心组进行集体学习

本报讯(记者 赵宗锋 焦阳)9月24日上午,市委理论学习中心组进行集体学习,深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,以及习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义的重要论述,联系思想和工作实际,进行研讨交流。

市委书记李长萍主持学习并讲话,张百顺、曾晓黎、谢兆村和中心组成员等参加。会议指出,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于整治形式主义为基层减负重要指示精神,对照党中央决策部署全面抓好落实,以彻底的自我革命精神整治各类形式主义、官僚主义问题,持续为基层松绑减负,充分激发干事动力、释放发展动能。

会议强调,形式主义、官僚主义是党和人民事业的大敌,必须旗帜鲜明反对、坚决彻底整治。要深刻认识持续深化拓展整治形式主义为基层减负的重要性紧迫性,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省、市委工作要求上来,坚决彻底破除阻碍贯彻党的路线方针政策、影响高质量发展的各类“拦路虎”“绊脚石”。形式主义、官僚主义具有顽固性和反复性,必须突出问题导向,做到标本兼治。要深入检视剖析思想观念和工作作风等方面存在的偏差,坚定理想信念和人民立场,牢固树立和践行正确政绩观,坚持实事求是,持续改进工作作风,从根本上杜绝形式主义、官僚主义。整治形式主义为基层减负任务艰巨,必须狠抓责任落实,形成常态长效。要紧紧围绕党中央决策部署抓好落实,压实主体责任,坚持以上率下,注重赋能增效,完善制度机制,确保整治形式主义走深走实。

发挥组织优势壮大村级集体经济 现场座谈会在我市召开

本报讯(记者 林金彦 黄涛)9月22日上午,发挥组织优势壮大村级集体经济现场座谈会在市委党校(聊城行政学院)召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,宣传推介全国各地发展壮大村级集体经济的典型经验,研究探讨推动村级集体经济发展壮大的方法路径。

全国党建研究会副会长、中央组织部原副部长吴玉良出席座谈会并讲话,农业农村部原总畜牧师张天佐,中央党校学习时报社社长何志国,中国建设银行乡村振兴金融部总经理吴敏,中央党校学习时报社副总编辑石伟,中国农业银行三农对公业务部副总经理叶艳秋出席座谈会。

省委组织部副部长王春河出席座谈会并致辞,省农业厅党组成员刘振杰,中国建设银行山东省分行党委副书记、副行长肖鹏出席座谈会。

会议分两个阶段进行。市委书记李长萍主持座谈会第一阶段,市委副书记谢兆村,市委常委、组织部部长陈波,市

委常委、东昌府区委书记马军权,副市长张建军,聊城经济技术开发区党委书记贾鹏柱出席。

吴玉良在讲话中指出,党的二十届三中全会对深化党的建设制度改革和推进乡村全面振兴作出重要部署,为新征程上不断发展壮大农村集体经济指明了前进方向、提供了根本遵循。近年来,聊城把发展壮大村级集体经济作为夯实党的执政基础、助推乡村振兴的重要支撑,研究出台了加快村级集体经济发展的意见,不断拓宽村级集体经济增收渠道,发挥组织优势推动金融赋能乡村振兴的“聊城经验”,是抓党建促乡村振兴的新模式、新探索。要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,切实提高政治站位,深刻认识发展壮大村级集体经济的重要性,把发展壮大村级集体经济作为基层党组织一项重大而紧迫的任务来抓。要创新方式方法,积极探索发展壮大村级集体经济的有效途径,因地制宜发展特色优势产业,深入做好挖潜文章,积极开展社会化服务,实现村级集体经济提档升级、质效双升。要把握关键重点,充分

发挥村党组织战斗堡垒作用,积极拓宽选人用人渠道,选好配强村党组织带头人,着力提升党员干部致富带富能力,建立健全完善务实管用的制度。要加强组织领导,凝聚发展壮大村级集体经济的强大合力。

王春河在致辞中表示,党的十八大以来,山东始终牢记习近平总书记打造乡村振兴齐鲁样板的殷切嘱托,坚决扛牢重大政治责任,全力提升农村基层党组织建设整体效能。聊城将发展壮大村级集体经济作为加强农村基层党组织建设的重要抓手,着力发挥组织优势,在整合力量、统筹资源、金融赋能、组织群众等方面进行了积极有力的探索,取得明显成效。我们将以此次座谈会为契机,持续在巩固、深化、提升上下功夫,推动全省农村基层党组织建设和村级集体经济发展向更高水平、更高质量迈进,努力为推进乡村全面振兴、奋力谱写中国式现代化山东篇章作出新的更大的贡献。

李长萍表示,近年来,聊城深入学习运用“千万工程”经验,立足平原地区特点,坚持以片区建设为引领,同步建强区

域党建联合体,积极探索具有平原特色的乡村振兴路径。通过实施人才带动、产业拉动、资金撬动、组织推动“四轮联动”措施,持续推动村级集体经济发展壮大。聊城市将进一步提高政治站位,坚持把发展壮大村级集体经济,作为抓党建促乡村振兴的着力点和落脚点,进一步明确方法路径,强化创新意识、压实工作责任,以更大力度、更实举措发展壮大村级集体经济,为加快建设农业强市、推进乡村全面振兴夯实基础。

座谈会第一阶段,发布了《聊城市抓党建促集体增收强村实策》,张天佐、何志国、吴敏3位嘉宾作主旨发言。座谈会第二阶段,来自全国党建研究会的专家学者以及山东、湖北、安徽等地组织部门负责同志、基层党组织书记进行了研讨发言。

本次会议采取现场观摩和座谈交流相结合的方式。与会领导和专家会前利用一天时间深入冠县、东昌府区、东阿县、阳谷县,实地观摩了灵芝科技示范园、乡村振兴示范片区、农业生产社会化服务中心等建设情况。



立足平原特点 壮大村级集体经济

张英东

发展壮大村级集体经济是强农业、美农村、富农民的重要举措,是实现乡村振兴的必由之路。党的二十届三中全会强调:“发展新型农村集体经济,构建产权明晰、分配合理的运行机制,赋予农民更加充分的财产权益。”

9月22日,发挥组织优势壮大村级集体经济现场座谈会在我市召开,宣传推介全国各地发展壮大村级集体经济的典型经验,研究探讨通过增强农村基层党组织的政治功能和组织功能推动村级集体经济发展壮大的方法路径,对于我市探索具有平原特色的乡村振兴路径有着重要意义。

党的组织优势是凝聚强村富民合力的关键所在。近年来,我市深入学习运用“千万工程”经验,立足平原地区特点,坚持以片区建设为引领,谋划打造51个省、市、县级示范片区,同步建强区域党建联合体,不断增强基层党组织政治功能和组织功能,按照“消薄、提优、共富”的思路,通过实施人才带动、产业拉动、资金撬动、组织推动“四轮联动”措施,持续推动村级集体经济发展壮大。

推动乡村全面振兴,关键靠人。优化人才机制,才能为乡村振兴选人育人。我市坚持人才带动,完善村干部“选、育、管、用”全链条机制,实施乡村振兴人才支持计划,累计引育农村实用人才17万人,着力解决“谁来发展”的问题,在乡镇普遍开设的“杜站长工作室”,带动2万余名农技人员和“土专家”“田秀才”活跃在田间地头,歇店村“棚二代”返乡创业经验得到习近平总书记点赞。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。优化产业环境,才能提升乡村产业竞争力。我市坚持产业拉动,组织开展“三资”清管用专项整治,通过党组织领办合作社推动土地规模化经营,加快构建便捷高效农业社会化服务体系,高唐县被确定为全国农业社会化服务创新试点重点县。去年和今年,农业农村部接连在高唐县和冠县举办农业社会化服务全国现场会。

资金是乡村振兴的助推力。多元化的资金投入机制,可以撬动更多资源投入到乡村振兴中来。我市坚持资金撬动,实施金融赋能乡村振兴行动,选派县乡村三级金融专员6653名,畅通党委政府和国企、银行、保险、担保等机构合作渠道,累计办理信贷业务4.8万笔、金额62.76亿元,着力解决“没钱发展”的问题。实践证明,只有推动各类资源向基层下沉,为基层干事创业创造更好条件,才能推动农村集体经济不断壮大。

组织振兴是乡村振兴的根本保证。只有大力推进农村基层党组织建设,更好发挥基层党组织的政治功能和组织功能,厚植乡村振兴组织根基,才能更加扎实有效地推进乡村全面振兴。我市坚持组织推动,建立书记抓、抓书记工作机制,用好书记突破项目抓手,将抓党建促乡村振兴工作纳入县(市、区)高质量发展绩效考核,着力解决“如何保障发展”的问题。

发展壮大村级集体经济,是引领农民实现共同富裕的重要途径。新时代新征程上,我们要继续坚持党建引领,更好发挥组织优势,加快农业强市建设,走好平原特色乡村振兴之路,以更大力度、更实举措发展壮大村级集体经济,因地制宜推动乡村产业发展壮大,促进农业高质量、农村宜居宜业、农民富裕富足,奋力开创推进乡村全面振兴新局面。

奋进强国路 阔步新征程

庆祝中华人民共和国成立75周年·我与祖国共成长

田间地头雁归来

——看“平原特色乡村振兴聊城路径”中的人才引擎

■ 本报记者 贾新伟
本报通讯员 肖蕾

这里,有“血换太平”红色基因;这里,曾“引黄沉沙”土色漫天;这里,因“防沙造林”绿染村庄……

度假区于集镇太平新村,曾历经战争的洗礼,饱受泥沙的困扰,如今,他们战黄沙、抗贫穷,植树造林、防沙治沙,让“沙窝窝”里长出了新希望。

让村民心里的希望继续生长,最终化为幸福甜蜜新生活的那个人,是从这个村子里走出,又回乡兴村的闺女——周润秋。

2021年,在我市“归雁兴聊”人才回引计划的号召下,周润秋踏上了回村助力家乡发展的“征程”。

“毅然回村的决定,也是很多回忆的沉淀。”周润秋说,小时候就听奶奶讲,以前家家的沙土松软,连小推车都进不来,

地里啥都不长,贫穷伴随父老乡亲太多年了!

“说是‘征程’,也是受村子先辈们的感染与影响。”周润秋继续说,“血换太平”的牌匾,仿佛在诉说着当年抗日时期的严峻、村民的英勇无畏;为了沉沙地建设大局,乡亲们整村搬迁了两次;老支书周脉义带领乡亲们植树造林、防沙治沙,2017年村子被评为“省级森林村居”……

贫穷,已伴随数代;求变,是唯一出路!于是,用自己的所知所学,回馈家乡,让乡亲们富起来、日子好起来,成为周润秋的心头所念,也成为她担任村党总支书记、村委会主任的初衷。

第一次见到周润秋,是在去年的初夏。当时,她正在防护林中的大棚之内。一朵朵羊肚菌破土而出,身着小褐裙,盛开在菌盖上。

“林下潮湿阴暗的环境,非常适宜羊肚菌生长,销量也特别好。”周润秋介绍,

羊肚菌是食用菌中的后起之秀,属珍稀菌种,口感好,营养丰富。

归乡后,她带领村“两委”成员科学规划,因地制宜,大力发展林下经济产业,鲍鱼养殖产业、文化旅游产业,为农业发展注入新动力,为村庄带来新效益。该村充分利用约2000亩防护林,地下养金蝉,地表种耐阴蔬菜,地上种菌菇,形成“三位一体化”的种植模式。种植的羊肚菌、大球盖菇和灵芝等高收入作物,年亩产值6万元左右。

趁着林下产业发展的兴盛之势,周润秋又流转了村内100多亩土地,开展项目合作,扩展建设了63座大棚,增加了投入,发展灵芝与平菇规模化种植,最终把林下作物装进了“大筐筐”。

利用村南的废弃坑塘,周润秋变废为宝,引进鲍鱼养殖产业,建设露天塘7处,共约18亩,每年可投放鱼苗140万尾;建设冬暖式大棚770平方米,可存放成鱼

15000尾。如今,年收入达20多万元。

白天森林休闲,夜晚星空宿营。该村打造了以“太平·乡趣”为主题的林下露营地。今年“五一”期间,这里作为聊城网红露营地之一,接待游客3000余人,成为了市民家门口的“诗和远方”。

短短数年,原来的“沙窝窝”,逐渐变成了村民发展产业的“金疙瘩”……

破解人才密码,方可激活乡村振兴动力。周润秋不愧我市乡村人才振兴的典型代表,而在平区贾寨镇歇店百名“棚二代”返乡创业、高唐县千名“杜立芝党代表工作室”成员常年坚持在农村一线,则从另外的角度,诠释着“人才”二字的分量。

产前有育苗场,产中有合作社,产后有蔬菜批发市场……歇店新村党委书记耿遵珠通过“一条龙”产业发展,吸引百余名青年返乡创业,成为人们口中的“棚二代”。

(下转第7版)